
Ata da reunião da CE-ES durante o CBSoft 2012

A reunião foi realizada no dia 27 de setembro de 2012, às 18:30 no Hotel Praiamar, local da realização 
do CBSoft 2012.   Foi conduzida pelo Prof.  Alessandro Garcia, coordenador de CE-ES e secretariada 
pelo Prof. Marcio Delamaro, coordenador do Comitê de Programa do SBES 2012 e que a partir desta 
data assume a coordenação da CE-ES.

Estiveram presentes aproximadamente 25 pessoas da comunidade de Engenharia de Software.

Inicialmente o Prof. Alessandro apresentou o roteiro da reunião e solicitou que os presentes não se 
estendessem demais nas discussões. Comentou sobre a escolha do pesquisador homenageado, Thais 
Batista. Apresentou o comitê de escolha de 2013. Apresentou o comitê diretivo (CE-ES). Agradeceu 
Paulo Borba pela participação na CE nos últimos anos.

A comissão indicou o Prof. Sérgio Soares para coordenar o CP do SBES de 2014 e como tal passou a 
integrar a CE-ES. A plenária se manifestou favorável à indicação.

Prof. Alessandro falou das ações implementadas neste ano: premiação diferenciada para melhores 
artigos; realização da edição especial de 25 anos do SBES no journal JSS; inclusão dos artigos na 
DBLP e na BDCOMP (em fase de disponibilização); projeto e execução de um questionário, junto a 
comunidade de ES, sobre possíveis melhorias relacionadas a certos aspectos do SBES, tais como 
questões relacionadas a internacionalização do evento. Na discussão sobre DBLP decidiu-se que o 
coordenador do comitê de programa deve contatar o responsável. Para o ano de 2013, o Prof. Sergio 
Soares ficou incumbido de fazer isso.

Em relação ao acervo do SBES digitalizado pelo Francisco Dantas para inclusão no BDCOMP, 
comentou-se que o processo está em fase de conclusão. Devido a problemas envolvendo ao tamanho 
dos arquivos, só restavam concluir a disponibilização dos primeiros anais do SBES. Assim que o 
trabalho for concluído, será enviada uma mensagem na lista da SBC.  Foi feito também um 
agradecimento ao Francisco pelo trabalho realizado.

Prof Alessandro apresentou os resultados do questionário realizado para ouvir a comunidade e receber 
sugestões. Questões relacionadas à internacionalização e a estrutura e processo de avaliação foram o 
foco desse questionário. Algumas análises foram apresentadas na reunião e os slides apresentados estão 
disponíveis com a coordenação da CE-ES. Decidiu-se que para aumentar a amostragem das respostas, o 
questionário ficará disponível até novembro de 2012. Um relatório com os resultados consolidados será 
produzido para consulta na próxima reunião da CE-ES e pela comunidade.

Foi comunicado que a edição especial de 25 do SBES no JSS deve sair início de 2013. 

Discutiu-se a manutenção da Trilha Especial. Profa Thais Batista defendeu a manutenção mas em temas 
mais específicos, menos genéricos. Uma outra sugestão foi de position papers. Foi mencionada a ideia 
de se fazer um workshop para discutir os grandes desafios. Propuseram continuar trilha sobre desafios 
da Engenharia de Software. Proposta do Prof. Alessandro foi de manter a trilha de grandes desafios 
considerando os pontos levantados na reunião. Ficaram como coordenadores o Prof. Adenilso e o Prof. 
Eduardo Almeida. Foi colocada a necessidade de se manter uma página para a trilha.

Passou-se para o relatório de prestação de contas apresentado pelo coordenador geral do CBSoft, Prof 



Nélio Cacho. A comunidade fez algumas sugestões para a trilha da industria, que passou a ter 5 dias em 
2012. Foi feita a sugestão de que a inscrição para workshops seja única. Foi discutido o problema de 
que o CNPq não apoiou financeiramente como em anos passados.  Sugestão aprovada pela plenária: 
CE-ES mandar um documento para a SBC para que esta interfira junto ao CNPq para que este 
problema não aconteça, mostrando a importância do CBSoft. Este documento deve ser redigido em 
conjunto com outras CEs. Slides da apresentação estão disponíveis com a coordenação da CE-ES.

Prof. Eduardo Figueiredo apresentou atividades realizadas na FEES. Apresentou o comitê de programa 
e o número de submissões (25 artigos) e de artigos aceitos (14). Os slides utilizados na apresentação 
encontram-se com a coordenação da CE-ES.

O Prof. Alessandro apresentou a criação da JSERD, agradecendo a iniciativa e esforço das Profs. Itana 
Gimenez e Claudia Werner . Foi discutida a forma de sustentabilidade. Cada artigo custa 600 Euros 
para publicação. Outras formas de financiamento: CAPES; outros editais; apoio de empresas (página de 
CE onde patrocinador possa publicar); recursos de projetos de pesquisa dos autores; instituições dos 
autores pagarem.
Sugestões adicionais: 1) fazer com que a SBC procure sensibilizar as IES. Para tanto a CE-ES deve 
escrever uma carta para a SBC colocando o problema e solicitando a sua intervenção; 2) o artigo seja 
pago pela CE-ES desde que um dos autores seja sócio efetivo da SBC há pelo menos 1 ano. Esta 
segunda sugestão foi aprovada pela plenária.

Na revista não haverá edições especiais, e os artigos serão publicados à medida que foram aprovados 
no processo de revisão. O mandato dos editores é de 4 anos e um deles pode ser reconduzido. Houve 
também uma proposta de criação da Escola de Engenharia de Software que serviria como fonte de 
renda para a JSERD. Complementando esta ideia, sugeriu-se a possibilidade de criação de um site para 
armazenar material educacional aberto como tutoriais, vídeos, etc. Proposta de usar GT da RNP para 
armazenar material. Por enquanto, decidiu-se não investir esforços na Escola de Engenharia de 
Software.

Ficou que decidido que um ponto de ação urgente para 2013 é a criação da página da CE-ES via site da 
SBC.

Foram apresentados os membros do comitê do SBES 2013. Também foram apresentados os membros 
da organização do CBSoft. Da parte da CE-ES foram indicados os nomes do Prof. Sérgio Soares para 
coordenar a sessão de Tutoriais e Prof. Leonardo Murta para a Sessão de Ferramentas. Para o FEES 
foram indicadas Profa. Christina Chavez e Profa. Regina Braga.

Apresentação dos dados do questionário sobre a melhoria do processo de avaliação do SBES. Pontos 
importantes: 

• Promover encontro entre pesquisadores experientes e novos pesquisadores; a proposta é pensar 
em uma sessão ou workshop para que os experientes deem dicas de como ter artigo aceito em 
eventos como SBES. Candidato para organizar ano que vem: Prof. Rohit.

• Internacionalização foi considerado um ponto importante. Sobre idioma de submissão tudo 
continua como está até que sejam analisados os dados com maior cuidado após o aumento da 
amostra, conforme mencionado acima. 

• Foi aprovada a fase de rebuttal para 2013.
• Considerar no futuro a criação de uma trilha de apresentação de projetos de colaboração 

nacionais e internacionais.



A Profa. Genaina apresentou a proposta  do SBES 2013, que será em Brasília de 29/09 a 04/10.

Natal, 27 de setembro de 2012.

Prof. Marcio Delamaro


